



化身糕点师 寻找闽南古早味



全体小记者合影。

点心，是寻常巷陌中百姓的人间烟火。有时身在异乡，偏偏是那一口家乡最寻常不过的吃食，便可以发酵藏在内心深处的乡愁。近日，南昌小学、温山小学、杏光小学、山美小学、钟育小学和长福小学40名小学走进南安市金淘正振芳饼铺，制作美味的绿豆饼，探访舌尖上的美食，寻找咱厝的味道。

通过这次体验，小记者们不仅了解了绿豆饼的制作过程，亲身体验制作的乐趣，还知道了食品安全的重要性，更感受到了劳动的重要性，意识到食物的来之不易。

陈丽红 文/图



许师傅传授技艺。

制作绿豆饼

山美小学 罗雅玲
指导老师 尤思教 王秀鸳

在中国传统美食中，绿豆饼是最常见的食品，但即便是同一款点心，不同品质的食材，不同的制作手法，做起来口感也大不一样。今天，我们就一同来到金淘正振芳饼铺，动手制作绿豆饼。

进入“正振芳饼铺”里，首先要经

过严格的卫生管理。小记者团的成员们戴上了一次性头套和口罩，把手洗干净，围在桌子旁，仔细听讲解员讲解绿豆饼的做法。

到了动手环节，我们撸起袖子，跃跃欲试。每个人拿起一块准备好的饼皮，竖着放，用手掌压下去，压成中间厚、周边薄的圆形，再从盘子里拿起一块绿豆馅儿，把馅儿包在里头，使劲把口封住。最后，我们把绿豆饼轻轻地压成扁扁的圆柱形，再整齐地摆放在烤盘中，放进烤箱中。

放有烤箱的屋子，那可是真的热，因为烤箱上层温度有230摄氏度，下层温度有220摄氏度。绿豆饼第一次先烤20分钟，拿出来翻面，第二次再烤10分钟。这样的绿豆饼是纯手工制作，没有其他添加剂，健康又好吃。

通过这次体验，我不仅了解了绿豆饼的制作过程，还知道了食品安全的重要性，以及食物的来之不易。

特殊的绿豆饼

钟育小学 陈浩恩
指导老师 陈景祥 吴宝珊

今天，我要带你去看一款特殊的绿豆饼，到底有多特殊呢？听我细细道来！

来到了绿豆饼工厂，工厂的阿姨给我们戴上了头套和手套，为什么要这样做呢？因为要保障食品安全，戴上头套是防止头发掉入，戴手套是为了预防手脏。制作开始了，师傅先做了一个示例，先把皮向下压，四周都要薄一点，这样才会入味，最后把绿豆馅

包进去，用手指沿饼的边缘轻轻地压一下。压好后再放入烤箱烤。烤出来的绿豆饼可真香啊！你们可能会问，绿豆饼有什么特殊的？我现在就告诉你，绿豆饼是我们闽南的古早味，我期待下次遇到远方的朋友时，能和他一起分享家乡的味道。

通过这一次活动，我们学会了亲手制作绿豆饼，不仅知道了食物来之不易，也了解到绿豆饼寄托着乡思。

化身糕点师

南昌小学 黄紫涵

指导老师 陈小丽

本次小记者活动，我们来到了金淘正振芳饼铺，这是我第一次体验做绿豆饼，做完后我感觉自己离成为糕点师又近了一步。

成为糕点师首先要注意卫生问题。第一步必须戴上帽子，再进行手部消毒，保证食品安全。第二步就是做饼皮，这个步骤我出错了，本来好好擀着面皮，突然一个手滑，擀面杖掉到地板上了，清洗好擀面杖后，大家都已经做完皮了。所以，我只能跟着大家开始装馅封口。

好不容易做完，本想着能吃到全部的绿豆饼，心里充满期待。可是老师的一句话让我的心情从天堂跌到了地狱。老师说：“每人只能吃一个绿豆饼，免得回家不好好吃饭。”好伤心啊！绿豆饼烘烤完成后，我幸运地分到了自己做的绿豆饼，咬一口，第一次感受到绿豆饼原来可以这么美味。

在中国传统美食中，绿豆饼是比较常见的，吃过的人都说“外脆里嫩，又软又甜”。在老师的带领下，我们十分荣幸走进了一家做绿豆饼的老字号：正振芳饼铺。

戴上口罩、头套，洗了手后，我们走进了生产车间，车间里的绿豆香味扑鼻而来，让人迫不及待想马上制作。只见面团、绿豆馅被搬到桌上，一位叔叔将面团揉出形状，再由一位阿姨将面团弄成圆柱形，他们的手法是那么娴熟。轮到我们了，我们先将面团压平，压成中间厚、边缘薄的形状，然后将馅放到皮中，在按压馅的同时，将皮慢慢包合，再用手指轻轻一捏，绿豆饼的形状便出来了。

烘烤的过程中，工作人员说：“绿豆饼分为皮、酥、馅三个部分，皮的原料是面粉、食用油、水；酥的原料是猪油、面粉；馅的原料是绿豆、白砂糖。”有人提问：“那要烘烤多久呢？”“20—30分钟，先烤20分钟，然后翻面，再烤10分钟。从制作到烘烤再到包装，必须全程戴头套、口罩，以保证卫生。”讲解结束，我开始品尝绿豆饼及刚出炉的面包，我们边吃边笑，对自己的杰作十分满意。

这次活动，我了解了绿豆饼制作的全过程，也再一次锻炼了自己的动手能力。

游正振芳饼铺

长福小学 林承宏

指导老师 黄秀梅

□小记者优秀习作选登

我乃一朵流云

南安师范附属小学 黄曙虹 指导老师 叶凌红

我生于蓝天，翱翔于风，我乃一朵流云。孩童们说，我是高空里的白色绵羊；少年们说，我是亲吻绿茵的低空绒花。我接受他们的说法，因为我是如此热爱童心，只有这样的人才能注意到我，只有这样才能让想象充实自己的内心。

我是自由的，我可以色彩斑斓。在晴朗的天气里，我纯白无瑕，犹如姑娘们的白色百褶裙一般，洁净、优雅；我可以请夕阳为我换一件衣服，请它为我镀上橙黄、亮红或一点点金边，我的身体将簇拥在光下；我将与灰色融为一体，带来昏沉沉的阴天，带来一场暴风雨……

我是悠闲的，我可以任意改变形状。我可以是一朵，也可以是一串，还可以是一条，只要我愿意，拉上我的伙伴，在天空里绘图，绘出一朵玫瑰，绘出一颗爱心，绘出一只蜷缩着睡觉的猫，再甚至，在晴空万里之时，我还会拉上伙伴们一溜烟儿消失得无影无踪，一根头发丝儿都不让你瞧见。

我可以是温柔的。当飞机载着好奇的旅客们，穿破我的身体，蹭着我的脸颊飞行时，我用双臂包裹着他们，他们隔着玻璃赞叹我的柔软、可爱，我也尽我微薄的力量，让他们体验一把“天堂”的纯白。

我可以是暴躁的。与伙伴聚拢在一起，灰色渗透肢体，渐渐地将天空映成灰蒙蒙的，暴雨在一瞬间狠狠地砸向你的屋顶，或许还要夹杂着几道闪电唤醒整个世界，雨可以连续下很久，下到洪水打翻汽车，下到泥石流卷着树根奔向大街，这场令人苦不堪言的洗礼或许会停止，也或许不会。

我乃一朵流云，我从没有任何拘束，我是什么模样向来只由我决定，我活成我想要的姿态，无论我的形态是雨、是雪、是冰雹、是雾还是水，或者仍是一朵云，我都是自由的。

我桀骜不驯，仅仅只忠于自然，仅仅只忠于那片蔚蓝与碧绿。

我自由自在，无忧无虑，任随风飘来飘去，我乃一朵流云。

温暖的避风港

美林中心小学 黄欣伊 指导老师 李燕婷

家是什么？有人认为家是我们一生的归宿，家是坚固的堡垒；有人认为家是可以栖息的枝条、有人认为家是心灵的寄所，还有人认为家是自由的牧场，而我认为家是一个温暖的避风港。

我们就像漂泊在大海上的小船，在奔向远方的时候，总有一个地方是我们可以靠岸、可以遮风挡雨的，那就是家——我们的避风港。无论是我们烦躁时或者受伤时，它都像一堵无形的墙将所有的伤痛、苦难拒之门外。

那是深冬夜晚，我突然发高烧，头滚烫得像只火炉，爸爸跑去药店为我买回了退烧药。妈妈则急忙找来平时备用的退烧贴，给我贴在额头上，又泡来一包退烧冲剂，但我怕药苦，迟迟不肯喝药，在妈妈的强烈要求下才把药喝了下去。之后，我就迷迷糊糊地睡去，当我醒来时，看着妈妈头发凌乱，面容憔悴的样子，泪水在眼眶里打转，想起平时我总是和她顶撞，此刻却充满了懊悔。

在妈妈的悉心照料下，我的病终于好了，可我始终难以忘记那个夜晚，那个满脸疲倦，披头散发的妈妈。

家是我们温暖的避风港，无论我们这艘船变得多大，无论我们漂得多远，无论我们遇到多大的风浪，它始终在我们身后默默支持着、等待着我们的归来！

记一次有意义的活动

奎霞小学 林煌瀚 指导老师 洪燕辉

天气晴朗，万里无云，太阳公公对我笑，树姑娘向我招手，花姐姐向我点头，风叔叔逗我玩，小鸟为我唱歌。

阳光灿烂的早晨，老师决定让我们进行拔河比赛。我们兴高采烈地来到操场上，只见老师准备了一根大长绳，犹如蟠蛇般，可真有点令人害怕！比赛队伍分为红队和黄队，还有啦啦队。只见黄队一个个身强体壮，像百战百胜的老战士。我有点畏惧，但我坚决不退缩，因为我从没见过上战场就举手投降的战士。

“五、四、三、二、一！”比赛开始了！我们使出吃奶的力气。有的同学面红耳赤，有的同学使劲向后仰，有的同学双脚用力蹬地，手用力把绳子往后拉，仿佛要把绳子拉断似的。只见陈凌同学被绳子拽倒，满脸通红，可手还死命地抓着绳子，简直成了女汉子了！尽管我们的力量消耗殆尽，还是死命地抓住绳子，对方趁火打劫，趁我们体力不足，拼命一拉！我们队彻底溃败了，一个个摔倒在地，在草地上翻滚。对方看到我们狼狈的样子，一个个捧腹大笑。我不服气地喊：“我们不服，再来一局！”

第二轮比赛开始了，我们队憋足力气往后拉，这一次每个人都非常卖力！我大声地喊：“一二三用力拉，一二三用力拉……”胜利仿佛就在前方！忽然对方一发力，我们往前又是一个趔趄，五米、三米、一米……黄队又赢了！

最终，我们队以0:2输给了对方。我们一个个垂头丧气地回到了教室，我一声不吭地坐在了座位上，左思右想：如果我们队团结一心，没有散成一盘沙，就不会输给对方了。团结就是力量，古人说的真有道理呀！

走进金鹿集团 感受企业文化



小小金鹿力量大

霞美第一小学 李馨蕊
指导老师 朱小芳

小记者团又要出门采访喽！

坐在校车上，大家都激动不已。突然，我感觉小腿一阵发痒，低头一看，哟！有只蚊子在吸血呢！我愤怒地赶走蚊子，心想：哼，你这只胆大包天的蚊子，知道我今天要去哪里吗？那里可是你见了会害怕的地方。到时候，看你还敢不敢再来给我送“红包”？想着想着，车子抵达金鹿集团总部，一头金色的小鹿从我眼前“跃过”，好像在对我说，“欢迎光临！”

走进公司产品展示区，这里陈列着各式各样的消杀、洗涤产品：有老式的线香、蚊香等，还有现在家家都在用的电热蚊香液、蚊香片、花露水、杀虫剂等，以及我们疫情防控期间用到的免洗手洗手液、洗衣液等，这么多产品，说也说不完呀！

我们来到研发中心，在这里，我们了解到“四害”分别是老鼠、蟑螂、苍蝇、蚊子，还学习了防御蚊虫的方法。给大家科普一些知识：老鼠其实是色盲；苍蝇有时会把脑袋拧着玩，甚至会



参观蟑螂培养室。

蚊子的天敌

霞美第一小学 郑洪枫
指导老师 粘春苗

“金鹿到家中，蚊虫去无踪”，想必大家都听过这句广告语吧。这次，我们小记者团来到了金鹿集团总部。



参观金鹿沙盘。

走进展厅，我们了解到金鹿集团是如何从小公司变成大集团：1981年8月，南安蚊香厂成立。1990年11月改成南安县蚊香厂，2002年获中国驰名商标；2021年，金鹿“战蚊”40周年。

在公司产品展示区，陈列着许许多多的消杀、洗涤产品。通过这次的参观学习，我们学到了很多关于蚊香消杀的小常识：蚊香对鱼、蚕有毒；电热蚊香液不能倒着插；晚上10点到12点或凌晨4点到5点是蚊虫的活跃时期；电热蚊香液的芯棒一定要保持在正中心……

金鹿人打“四害”坚持了40年，至今，“金鹿到家中，蚊虫去无踪”的广告语仍然在人们耳边回荡，希望你们越战越勇，直至消除“四害”。

通过这次参观，我知道了蚊香对鱼和蚕有毒，不能把蚊香放在养蚕的房间或丢进鱼塘。那么家里养蚕可以使用蚊香吗？可以，因为在室内蚊香的浓度低。我还知道了电蚊香液不能倒放，因为蚊香液会滴进插座上导致电线短路引起火灾。

夏天，你是不是经常被吸血鬼——蚊子骚扰。为了消灭它们，人们绞尽脑汁想了各种办法。当听说要去参观“灭蚊总部”——金鹿集团时，我立马报了名。

乘坐校车出发啦！车上都是欢声笑语，而我呢，却想着金鹿集团里是怎样的光景？

刚到大门口，迎接我们的是一只金光闪闪的金鹿。走进展厅，我们了解到金鹿集团是如何由小公司变成了一个大集团，历经四十载的奋斗，金鹿获得的荣誉更是数不胜数。

金鹿不仅生产蚊香，还生产日常用品。展厅里，展示了集团生产的产品：环状的棕色蚊香，插电的电热蚊香液，还有“铁罐子”喷气式杀虫剂。它们个个都是灭蚊神器，我不禁心中暗自欣喜：哈哈！这下我终于找到不受蚊虫骚扰的秘诀了。

走进研发中心，我们知道了“四害”的种类和习性：老鼠是总爱靠着墙边走的色盲，苍蝇是什么都吃的贪吃鬼，蚊子是爱吸血的恶魔等；我们知道了蚊香表面燃烧温度400摄氏度—500摄氏度；还知道了电热蚊香液只能竖着插……

金鹿人用自己的双手为人们带来健康的生活，祝金鹿集团越办越好！